numai cu creion negru, pentru a nu se intinde in cazul stropirii pe timp de
ploaie. Se interzice stergerea cu radiera a valorilor inscrise gresit. Se
admite doar anularea cu o linie, ca'sd ramand totusi citet, atat valoarea
gresité cat si valoarea corect citita.

Pe pagina de Observatii generale, se scriu modificarile intervenite in
timpul lunii respective, in organizarea statiei' sau in conditiile locului de
instalare a statiei. Aceste date sunt necesare atunci cand se analizeaza si se
compara datele inregistrate pentru a putea explica unele neomogenitati care
apar in valorile inregistrate.

Paginile urmatoare cuprind date referitoare la modul de instalare si de
functionare a instrumentelor inregistratoare si cu citire directd. Aceste date
servesc la urmérirea functionarii si schimbarii instrumentelor in timp si la
cunoasterea necesarului statiei, de catre centrul regional ce verifica registrul.
Pe cate doud pagini, pe fiecare zi, se inscriu valorile elementelor
meteorologice citite la instrumente ori apreciate cu ochiul liber, precum si
fenomenele atmosferice care s-au produs. In aceste doud pagini, un spatiu
aparte este rezervat temperaturii suprafetei solului si grosimii stratului de
zépadad. Pentru fenomenele atmosferice, sunt indicate si semnele
conventionale (simbolurile) de Inscriere prescurtaté a lor. Pe alte dou pagini
specale, se inscriu in lunile de iarnd datele referitoare la densitatea stratului
de z&pada, grosimea crustei de gheata si a stratului de ap4 de sub zépad3,
structura zapezii, etc..

Pe ultimele 12 pagini, se inscriu, daca este cazul, datele referitoare la
depunerile de gheaté pe conductorii electrici si telefonici.

5. Modul de lucru

- Cunoagterea principilor de organizare a retelei de statii
meteorologice

- Pe baza plangei si a tabeluiui, se va analiza organizarea platformei
meteorologice si ordinea efectudrii observatiilor (se va transcrie schema
organizarii platformei meteo si tabelul de efectuare a observatiilor).

- Se vor face exerciti de inscriere dupa dictare a unor valori in
registrul RM-1M.
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APLICATH S| PROBLEME DE ACUSTICA

1. Scopul lucrarii: :

- intelegerea notiunilor si mérimilor fizice specifice acusticii; operarea cu
marimile fizice acustice, familarizarea cu unitétile de mésuré ale acestora

2. Aptlicatii si probleme:

Pentru familiarizarea cu notiunile si marimile specifice fizicii acustice, se
vor prezenta in cele ce urmeazd cateva exercilii si probleme referitoare la
proprietati de baza ale sunetului, formarea undelor sonore stationare, puterea
undei sonore, nivel acustic, compararea tariei sunetelor provenind de la surse
diferite, atenuarea sunetului in mediul de propagare. Cunostintele si
deprinderile de calcul dobandite astfel, vor fi utile elaborarii lucrarilor de
laborator referitoare la determindri sonometrice in mediu urban.

1. Care sunt lungimile de und& exireme ale domeniului de audibilitate?

(km §i }\'M)
Rezolvare:

Viteza sunetuluiin aer: v=+/y-R-T = \/1,4 287K 288K =340 m/s
Limitele domeniuiui de audibilitate: frecventa v € (20 Hz — 20 kHz)

e v 340 ,
Lungimea de undé infericard: Ay =——= ———ym= 17 mm
Vv 20-10
) L v 340
Lungimea de unda superioara: Q“M = =—m=17m
Vin 20

Limitele domeniului de audibilitate:

jungime de unda in aer: Ae(17mm —17 m)

2. Coarda Sol a unei mandoline are densitatea liniard p=4 g/m si lungimea L
= 0,34 m. Acordorul permite o tensiune de 71,1 N in coardad. Care este
frecventa fundamentalei?
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Rezolvare:

4/} Viteza  sunetului in  coards:
T 7LIN

L=?\./2 V:\/j~: ———”—3-—-————-—~§132m/8

< b H 4.10 " g/m

Fig. 1.

Frecventa fundamentalei:

=Y =196 Hz
2.1

V1=

>”<

1

3. Care este viteza sunetului in cupru, daca densitatea acestuia este p= 8,92
glem®, iar modulul longitudinal de

elasticitate este E = 1,4 .10 " N/im?
?

Rezolvare:

Viteza undelor longitudinale in medii
solide:

E  |14.10!!
V= = =q———m/s=4000m/s
P 8920

4. O sursd emite sunete uniform, in toate directiile, cu o putere de 60 W.
care este intensitatea undei sonore la o distant de 4 m fat de surs3?

Rezolvare:
~ Intensitatea sonord: energia transportatd de sunet in unitatea de timp prin

Energie  Putere

unitatea de suprafata: 1=

tS  4g.42
Atunci:
60 W
=" 203 W/m?
47 - (4m)
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5. Calculati intensitatea sunetului emis de sursa din problema precedents, la
4 m distantd, daca sursa este plasata pe o suprafaté orizontala si emite
doar in unghiul solid Q = 2 x sr (steradiani)?"

Rezolvare:
Intensitatea sonord devine in
, acest caz:
I's——=2.1=0,6 W/m?
47d
Fig. 3. 2

6. Conversatia normals se desfagoard la circa 60 dB. Care este nivelul
corespunzator de intensitate sonora?

Rezolvare:

Nivelul sonor al sunetului de intensitate | (fati de sunetul de referintd, normal,

I
de intensitate I,= 10 2 W/m?): NS =10-1g— (dB)

Rezulta :

Intensitatea sonors este atunci: I = 1042 W/m2 -106 = 10—6 W/rn2

7. Care este nivelul sonor al sunetului emis de o sursd, in punctul in care
intensitatea sunetuiui este | = 4.107 W/m? ?

Rezolvare:
I 41077 5 '

Ng =10-lg— (dB) =10 - lg——5— (dB) =10-Ig(4 - 107 (dB) = (50 + 201g2) (dB)
I, 10

NS =56dB

8. Care este amplitudinea variatiei de presiune din unda de la problema
precedenta? (Ap)wax=" (in aer)
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Rezolvare:

Variatia maxima de presiune (amplitudinea vanatlel de presiune Tn unda
sonora)

(Ap)Max =p:v-o-A
Intensitatea undei sonore: I = % peve aa2 . A2 =
Atunci amplitudinea variatiei de presiune:
(AP)Maxz =2-p-v-1
(AP)pfax > =2-1,3-340 4107

(AP)Max T reecereeaenrenns W/m

(W/m?)2

9. La 5 metri fatd de o sursa de sunete care emite omogen si izotrop, nivelul
sonor este Ns= 90 dB. La ce distantd scade nivelul sonor la 50 dB?

Rezolvare: »
—oE==T La distanta d,, nivelul sonor: NSl =90dB
, ~
/ \\ La distanta ds, nivelul sonor: N, =50dB
/ ' S2
] N
" oL o0
\ Agadar: NSI=10~lg}——:>———=10 =10
\\ 0 )
T~ h L s
Fig. 4. » lar: NS =10-1g—= = -*=10
I I
1 I, d 2
0
Mai departe: 1 =—z= 04, unde: —- = —27 asadar: d22 =d12 -104
I 10 12 dl '

Sau: d2 =100- d1 =500 m

10. Sa se rezolve problema precedents daca sursa emite sunete uniform
doar Tn unghiul solid Q = 2% sr.
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&

Rezolvare:

la distanta d; de sursa:

I
S1

e Nivelul sonor N, = 101g-1— =90dB
I

(Y]

e Intensitatea: I1 = 5

27td1

la distanta d, de surs3:

I

¢ Nivelul sonor st

¢ Intensitatea: I

Atunci: Ny =N, =10-1g-L = 1

De aici: c122 =

Siinfine: d

=10lg-% = 50 dB

11.  Fie o sursa S care emite omogen si izotrop in unghiul solid Q= 4x sr.

a) Cu cali dB scade nivelul sonor

cand se dubleaza distanta de la

e ‘%-""-\ sursi?

,‘\ b) Dar cand distanta creste de 10

7 /( ori?

d ,"l "| '

26 B 0 "I
S > i Rezolvare: .
&l a) dacd d=2d,, atuncn Nsi-Ngp, = ?
Fig. 5
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Scéderea de nivel sonor:
2

I d
No — N =10-Ig—~1~=10~lg~2—=101g4=20-ig2z—6,02(dB)
S1 S2 I 2
2 4
b) dacad’; = 10.d,4, atunci Ngi-N'gp =7
Scaderea de nivel sonor:
o ( '2)2 2 _ 50 (4B
NS' —N'82=10-lg,—=10‘1g-—=10.1g10 =20 (dB)

2
I
2 dl

12.  Intr-un punct din spatiu presiunea pétraticd medie (o, root mean
square) a unui sunet este 200 N/m> ;
a) care este nivelul presiunii sonore a sunetului in acel loc?

/ = 2
- presiunea pétraticad medie: p,¢ =v/< pz >=p=200N/m
_2 —
p

- nivelul presiunii sonore: Njy =10+ lg—g—é— =20-1g—
50 Po

Uy =2-10° N/m? rezuts N}, =20-1g107 =140 (dB)

b) care este nivelul intensitétii sonore a sunetului respectiv ?

1
I 2 p.v
- nivelul intensitatii sonore NS =10-1g—=10-1g 5= Np =140dB
o 1. p%0
2 pv
¢) calculati intensitatea sunetului considerat.
2
, Lo 1 2 ,2_ 1 p
- intensitatea sunetului: I=—-p.-v.-0” A" =—. —
2 2 pev
- sau, din definitia nivelului de intensitate sonora (sau nivel sonor):
N¢
=S
12 W
NS=1O-1g—I-::>I=IO 1010 21072 Z10M =100 W/m?
I, m
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13. Dous utilaje industriale, operand individual, produc zgomote de
niveluri sonore de 77 dB si respectiv 80 dB. ‘
a) Care este nivelul sonor rezultant, cand acestea opereaza simultan?

Rezolvare:

Pentru a se afla nivelul sonor in cazul mai multor surse ce produc zgomote
simultan, se utilizeazi nomograme, cum este si cea din figura 6. Pe axa
superioara este reprezentats diferenta dintre nivelurile sonore ale zgomotelor

generate de doud surse independente (AN s ). iar pe axa inferioars se citeste

corectia de nivel sonor corespunzitoare. Aceasts valoare se aduna la nivelul
sonor al sursei mai zgomotoase, obtinandu-se nivelul sonor al zgomotului
generat de cele doua surse simultan.

In exemplul de fats, N, > N
NSI =77 dB
NSZ =80 dB
- diferenta intre nivelurile sonore ale surselor independente: ANS =3dB

- din nomograma rezults corectia: dNS =1,75dB

- nivelul zgomotului produs simuitan de cele dous echipamente:
NS =NS7 +c1NS =80dB+1,75dB =82 dB

I

I
sau Ng =10-lg--=77dB s Ng =10-Ig-2 = 80dB
I I
1 o X )
AN5(dB)
0 5 10 15 2
grlli];iu'ftn'wfs'n lf;x's’r 'I O l *I I »| |
3 2 1.5 1 0,5 01 0.05
C (corectia) (dB)
Fig. 6.
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- intensitdtile celor doua sunete:
Ng bs Neo
=1,-1010 =110 si1) =1, .10 10 =1, 10

I 2

1

- atunci suma intensitatilor celor doua zgomote simultane:

L+L, =1, -(1077 +10%)=15.107* w/m?

1772

- nivelul intensitatii sonore a zgomotului produs de functioharea simultana a
celor doud echipamente:

I +1 15.10"4
=10-lg—]I~2—=10-lg~’—~—-~—=81,76dB582dB

N
o 10—42

S

b) Se aldturd o a treia masing, care produce un zgomot de nivel sonor
individual de 88 dB. Care va fi nivelul total de zgomot in acest caz?

Rezolvare:
- nivel de zgomot existent initial: N = 82 dB

- nivel de zgomot datorat noii surse: N, =88 dB
- diferenta intre cele doua valori: AN =N, — N =6dB
- corectia (din nomogramé): dNg =1dB = N, =89 dB

14. La testarea zgomotului produs de motorul unui automobil, s-au obtinut
urmétoarele rezultate, pe domenii de frecvente:

Frecventa
centrald (Hz) | 60 | 125 | 250 | 500 | 1000 | 2000 | 4000 | 5000

Nivelul sonor
(dB) 95 |84 80 68 65 61 60 60

Ns | N; Ng Ns N4 Ns N, N,

Care este nivelul total de zgomot, in dB, datorat tuturor frecventelor ?
Rezolvare:

- se aplicd metoda de la problema precedenta, utilizand nomograma din
figura 6.
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e suprapunerea zgomotelor de niveluri sonore Ny si No:
60 dB @ 60 dB = Ny.,= (60+3) dB= 63 dB

e suprapunerea zgomotului de nivel N; peste Ny
63 dB @ 61 dB => Ny.z.5= (63+2,1) dB = 65,1 dB

e suprapunerea zgomotului de nivel N, peste cel de nivel Ny
65,1 dB @ 65 dB => Ny.p.3:4= (65,1+2,6) dB = 67,7 dB

¢ suprapunerea zgomotului de nivel N peste cel de nivel Niioisia
67,7 dB @ 68 dB = Ny.z:50445= (68+1,75) dB = 69,75 dB

e suprapunerea zgomotului de nivel sonor Ng peste cel de nive!l sonor
N1+2+3+4+5

69,75 dB @ 80 dB = Nisorara=see™ (80+0,45) dB = 80,45 dB

e suprapunerea zgomotului de nivel sonor N; peste cel de nivel sonor
N1+2+3+4+5+6

80,45 dB @ 84 dB = Niuziguassee7 = (84+1,6) dB = 85,6 dB

e suprapunerea zgomotului de nivel sonor Ny peste cel de nivel sonor
N 142+3+4=5=6+7

85,6 dB®95dB = Niysosae4e5481748 = (95 +0,5) dB = 95,5 dB

- Nivelul total al zgomotului produs de motorul automobilului mentionat
este:

N, =96 dB ( se lucreaza cu valori intregi ale nivelului sonor)
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